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COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comu nale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.43 data 17 settembre 2024

OGGETTO: GOMUNICAZION¡ ART.69 DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL
CONSIGLIO COMUNALE.

L'anno duemilaventiquattro il giorno diciassette del mese di settembre, alle ore 19,12 e segg., nella
sede prowisoria delle adunanze consiliari di Via Caltanissetta, convocato dal Presidente del C.C. si è
riunito il Consiglio Comunale.

Alla prima convocazione ordinaria di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di
legge, risultano all'appello nominale:

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno.

Presiede la seduta il Presidente Alessandro Vinci.

Scrutatori: Bosco Santocono Silvana, Magnano Agata e lppolito Salvatore.

Sono presenti per l'Amministrazione il Sindaco Lo Faro, ll Vice Sindaco Vasta, gli Assessori
Fisicaro, Sanzaro e Filloramo.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, I'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe x 9. SANZARO Efrem X
2. VINCI Alessandro X l0. tPPOL|TO Salvatore X
3. PERICONE Diletta X 11. CULtCt Maria X
4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo x 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente introduce la trattazione dell'argomento iscritto al n.1 dell'o.d.g. che riguarda le
brevi comunicazioni della prima mezz'ora, ai sensi dell'art.69 del regolamento per il funzionamento
del Consiglio Comunale.

Si registrano i seguenti interventi.

Sindaco Lo Faro Rosario: buonasera a tutti quanti, Presidente, Consiglieri, pubblico. Dò
lettura di una mia comunicazione: <<Premesso che in data 6 settembre 2024, con nota
prot.n.18454,la signora Fangano Rossana ha rassegnato le dimissioni dalla carica di Assessore di
questo Comune, si comunica che, ai sensi dell'art.12, comma 10, della L.R.n.7/1992,il sottoscritto
con proprio decreto n.29 del 16 settembre2024 ha proceduto alla nomina di un nuovo componente
la Giunta comunale nella persona della signora Filloramo Agnese, nata a Lentini il 2110511962>> Al
nuovo Assessore io ho già fatto, quando ha giurato, i migliori auguri di buon lavoro e li rinnovo in
Consiglio comunale.

Presidente Vinci Alessandro: saluto la prof.ssa Filloramo e mi associo immaginando
anche di interpretare il pensiero dell'intero Consiglio comunale. Auguro alla medesima un buono e
proficuo lavoro per la città.

Consioliere Greco Cirino sulle dimissioni dell'assessore Fangano, che noi abbiamo
appreso attraverso gli organi di stampa, la cosa è dispiaciuta molto, ma è dispiaciuto di più il modo
in cui è andata via, sbattendo la porta, e le cose che ha scritto. Ha parlato di vessazioni nei suoi
confronti e di ostacoli per quanto riguarda il suo operato. Penso che abbia riscontrato queste cose
tardivamente, perché ha parlato già dai primi giorni della sua nomina, non voglio approfondire
questo, ma voglio dire che l'Amministrazione a volte deve essere più tempestiva. Quando vengono
protocollate delle dimissioni dal punto di vista politico occorre dare subito comunicazione ai
Consiglieri, perché le dimissioni di un Assessore protocollate sono immediatamente esecutive e
quindi non si possono far passare 3, 4 giorni, con il tentativo di mediare e poi dare comunicazione
al Consiglio comunale.

La seconda cosa che vorrei dire, sempre per quanto riguarda l'aspetto di celare e
nascondere le cose, è la nomina dei componenti dell'lstituto Aletta, non ne abbiamo avuto
conoscenza. E tra le comunicazioni che lei deve fare all'inizio di un Consiglio comunale vanno fatte
anche queste comunicazioni, perché sono delle nomine politiche fatte dal Sindaco. Quindi mi
sembra giusto che il Consiglio comunale ne venga a conoscenza.

Laterza cosa invece, e chiedo che il Sindaco mi risponda, è che vorrei sapere chi gestisce
il sito ufficiale del Comune di Lentini, perché mi arrivano diverse segnalazioni di cittadini che ogni
volta che vanno sul sito del Comune ricevono delle risposte molto piccate. Siccome non sappiamo
chi c'è dietro e non sappiamo a chi è stato affidato questo sito e quindi la comunicazione,
comunicazione che a volte sembra le cose di casa propria, in realtà è un sito ufficiale e dato che è
un sito ufficiale noi riteniamo di voler sapere e conoscere chi è che lo gestisce, se c'è stato un
affidamento, un incarico. E comunque sia dobbiamo avere conoscenza di chi gestisce il sito del
Comune.

Consigliere Marchese Davide: Presidente, lei sa, perché è stato seduto in questi banchi
accanto a me, che ogni qualvolta si insedia un Assessore io di solito mi presento, è un modo tutto
mio di presentarmi. Bene, io al nuovo Assessore non faccio le mie congratulazioni, glielo dico con
molta onestà intellettuale e senza ipocrisia, semplicemente perché non ritengo gratificante per
chiunque far parte dell'Amministrazione Lo Faro, per quanto mi riguarda, owiamente è soggettivo
e non tanto soggettivo. Però le faccio i miei migliori auguri di buon lavoro, questo sì, e sa perché
glieli faccio? Perché come ha anche detto il consigliere Greco, credo che lei sappia in che modo è
andata via chi l'ha preceduta. Ha fatto rumore. E ha fatto anche scalpore. lo mi auguro che lei non
subisca la stessa sorte. Sono poco fiducioso su questa cosa, il tempo poi mi darà o meno ragione.

Ma detto questo, io avrei delle domande per lei, Assessore. lo vorrei capire, la sua nomina
è una nomina che nasce in sede politica owerossia lei oggi lì rappresenta una parte della
maggioranza o è un Assessore tecnico? La seconda domanda che le faccio: io ho visto le sue
deleghe che sono sostanzialmente quelle dell'ass. Fangano, mi pare di aver capito, che richiedono
un impegno, considerato lo stato di fatto delle deleghe, non indifferente. La domanda è questa: lei
che tipo di contratto ha assunto con questa Amministrazione? E' un part-time, è un full{ime? Si



dedicherà a tempo pieno all'attività di assessore? Credo che la città abbia anche bisogno di capire
questo.

Vado avanti dicendo francamente che a me arrivano delle segnalazioni che mi lasciano
alquanto basito, perché ho sentito un'intervista del sig. Sindaco nella quale ha parlato di svariati
milioni che dovrebbero arrivare a questa città. lo mi auguro che sia cosi, me lo auguro per Lentini.
Però ha subordinato l'attività ordinaria a questo arrivo di milioni, e per attività ordinaria intendo la
scerbatura,la derattizzazione,la disinfestazione.lo mi premurerò domani stesso di girarle qualche
video con delle pantegane, perché non sono topi, sono pantegane, che si trovano sopra la fiera,
con le buche che ancora oggi insistono in via Agatocle o nella 167, che è quella maggiormente
interessata dal viatico dei mezzi che vanno al mercato. Le girerò le foto dell'erba alta un metro e
venti e non nei quartieri meno popolosi, ma a vista, nella città. lo vorrei capire se dovremmo
aspettare l'arrivo di questi milioni per fare queste cose, che sono I'ordinarietà, o magari si possono
programmare, a prescindere, anche prima. Grazie

Consiqliere Di Grande: prima di tutto faccio gli auguri al nuovo Assessore, i miei migliori
auspici. Poi faccio una premessa, qualche tempo fa sono stato nominato presidente della 1^
Commissione consiliare, la prima convocazione la feci sul tema della consulta dei disabili, la
seduta andò deserta. Successivamente convocai un'altra seduta sempre sullo stesso tema e andò
di nuovo deserta. Poco tempo fa feci una terza convocazione invitando anche l'Assessore al ramo
Sanzaro, la Commissione andò di nuovo deserta. Al che mi sono un po'preoccupato perché su un
tema di questa portata credo che non si possa scherzare o fare dei giochetti politici, visto che nella
nostra comunità un bel po' di famiglie all'interno del loro nucleo hanno persone disabili.
Considerato I'allarmarsi delle persone interessate, io contattai il Sindaco facendo presente questa
cosa. lo spero che sia stata una casualítà, perché se non fosse così la cosa sarebbe
preoccupante. ll Sindaco non mi diede risposta, l'ho contattato circa due settimane fa. Quindi io
esorterei icomponenti della 1^ Commissione a cercare di essere presenti. lo capisco gli impegni di
tutti, anche io sono una persona impegnata, abbiamo tutti famiglia, lavoro, però tre commissioni
andate deserte diciamo che non sono una cosa tanto bella da vedere. I componenti della
Commissione sono Di Grande, attuale presidente, Sanzaro, Culici, Pericone e Valenti. ll mio è un
invito. Un altro invito che faccio al Sindaco è di cercare di aumentare il livello di comunicazione con
i Consiglieri comunali perché vediamo che ai consigli comunali approviamo, specialmente
nell'ultimo periodo, dei punti molto importanti. Quindi almeno delucidare il Consiglio comunale,
quanto meno la maggioranza, su quello che va a votare. Grazie

Entra ilconsig liere Tocco Filadelfo. Presenti n.14.

Consigliere Campisi Luigi: io innanzitutto voglio fare un in bocca al lupo al neo-
assessore, prof.ssa Filloramo. Non la conosco personalmente, però so che è una persona molto
energica. Sicuramente Lentini non è una città facile, siamo in una situazione politica molto tesa o
comunque complicata, quindi le auguro buon lavoro.

lo più che altro volevo fare una segnalazione che parecchi cittadini mi hanno detto. ln
piazza del popolo, di fronte al chiosco del giornalaio, il sig. Raiti, insiste un albero che sta
praticamente sradicando, oltre alla pavimentazione della piazzetla, anche le basole del
marciapiede. E c'è un distacco di parecchi centimetri. Ora io vorrei chiedere al Sindaco di
premurarsi di mettere in sicurezza prima che qualche nostro concittadino si faccia male dawero.
Grazie

Sindaco Lo Faro Rosario: consigliere Greco, lei voleva sapere chi gestisce cosa? ll sito
del Comune di Lentini? E' lo stesso meccanismo che c'è da sempre e cioè sostanzialmente
vengono pubblicati i comunicati sul sito da parte di Nello Piccolo. Sul sito non rispondiamo a
nessuno. Lei, consigliere Greco, forse non sa la differenza tra sito e profilo. Se lei invece parla
della pagina social uno degli amministratori sono certamente io come Sindaco. Devo verificare se
ci sono anche altri amministratori, ma è stato sempre così, anche quando era in maggioranza lei.

Sull'istituto Aletta la nomina ancora non è perfezionata perché la Regione ci ha chiesto
della documentazione integrativa, cioè vorrebbe inviata Ia originaria costituzione dell'istituto Aletta
per capire esattamente se I'IPAB di Lentini ha diritto a 5 componenti o invece, sulla base di una
nuova disposizione, ad un numero inferiore. Siccome la documentazione sull'istituto Aletta risale ai
tempi dei tempi stiamo cercando di trovare gli atti originari e in questo senso credo che qualcosa
abbiamo trovato, è abbastanza, secondo noi, per documentare il diritto dell'IPAB ai 5 componenti,



l'abbiamo mandata all'Assessorato regionale che non ci ha ancora risposto. Ma la nomina ancora
non è perfezionata, perché manca sostanzialmente il visto della Regione siciliana.

Consigliere Marchese, sulle motivazioni, e rispondo anche in qualche modo al cons. Greco,
delle dimissioni dell'assessore Fangano io ho sentito, aldilà della lettera che scrivendo in cinque
righe esprime un pensiero che io rispetto ma che non viene poi magari spiegato compiutamente,
ho assistito alla conferenza stampa dell'assessore Fangano. Posso dire, senza tema di essere
smentito, che in quella conferenza stampa le recriminazioni dell'assessore Fangano erano rivolte
al rapporto con la struttura burocratica. Non c'è stato un passaggio in cui I'assessore Fangano ha
tirato in ballo il Sindaco o gfi altri Assessori. Esiste una registrazione che parla chiaro, la possiamo
sentire, se c'è un passaggio tale lo verifichiamo. Secondo me non ce n'è nemmeno uno.

Sul criterio della nomina dell'Assessore, il Sindaco ha fatto una nomina guardando al profilo
dell'Assessore. L'Assessore è un'insegnante, ha come delega principale e fondamentale, oltre a
quella del cimitero che è delicata e importante, l'istruzione e I'edilizia scolastica. Quindi tutti i

requisiti per poter svolgere il proprio compito li ha. Sul contenuto del rapporto che ha a scuola è un
problema dell'Assessore, io vi ricordo che ho avuto in Giunta due insegnanti che esattamente
facevano la stessa attività. ll vantaggio che abbiamo con l'Assessore è che la svolge il pomeriggio
e la sera. Quindi mentre là io avevo a che fare con due Assessori che venivano dopo
l'insegnamento mattutino e quindi andava coordinata l'attività a quegli orari legittimi (legittimi,
perché io non sto dicendo altre cose, sto dicendo la realtà), ora abbiamo a che fare con un
Assessore che è impegnata la sera, tanto per essere chiari. Quindi nomina sulla base del
curriculum e l'impegno lo presta a tempo pieno, nel senso che durante la giornata è
disponibilissima, e poi sivedrà comunque.

Poi, nell'intervista ho detto chiaramente che Lentini ha bisogno, e certamente non lo nego
anche perché è sotto gli occhi di tutti, sono stato abbastanza chiaro e anche onesto nel dire che
oltre a quello che c'è in cantiere, ci sono dei problemi seri e li ho enunciati. Ho fatto riferimento,
come ho detto negli interventi su scala Alaimo, ho citato proprio a mò di esempio, non in modo
esaustivo, scala Alaimo dicendo "se facciamo un giro per scala Alaimo, e lo possiamo fare sempre,
quello che c'è nelle piazzette e sui marciapiedi, non da ora ma almeno da un anno e mezzo, è
esattamente uno sconcio. L'ho detto io. E non ho detto che questi interventi li faremo appena
arrivano i soldi, ho detto che appena arrivano i soldi invece di fare interventi tampone, che il
bilancio comunale - che tra l'altro non c'è ma stiamo andando a portarlo in Consiglio comunale -
poi ci permetterà non tanto la liquidità ma anche la gestione ordinaria, invece di fare interventi
tampone, come già abbiamo in programma di fare, e come stiamo facendo sopra la fiera con la
scerbatura, quando avremo la disponibilità economica certamente faremo interventi con degli
stanziamenti più importanti. Questo ho detto io. E comunque questo è il discorso complesso che
ho fatto.

Sulle buche, se parliamo rispetto a com'era prima, la mia Amministrazione ha fatto nel 2022
parecchi interventi, altri interventi sono stati fatti nel 2023, altri nel 2024 anche grazie all'accordo
che c'è con chi passa la rete e con I'ENEL specialmente, ma Lentini ha un territorio talmente
disastrato da anni di problemi dovuti alla situazione che le Amministrazione hanno avuto, perché
le condizioni economiche sappiamo quali sono, però diciamo che tutto questo discorso ha
costituito dei problemi tali che per tornare a rendere Lentini in qualche modo vicino ad un paese
con le buche fisiologhe ci vorrà un po' di tempo. Ma che ci sono lo sappiamo. Gli interventi li
abbiamo fatti, piano piano si faranno anche questi.

Consigliere Di Grande, io vorrei capire una cosa, se il Sindaco si deve occupare pure di
garantire la presenza dei Consiglieri comunali in Commissione fare il Sindaco diventa un altro tipo
di lavoro. E' un problema dei Consiglieri comunali. lo posso farmi carico di una sollecitazione
informale chiaramente, nell'ambito di quelli che possono essere i rapporti tra Amministrazione e
Consiglieri, però sentirmi in Consiglio comunale dire "io ho parlato col Sindaco, non mi ha dato
risposta", bene, su questi argomenti ognuno faccia il proprio lavoro. Sulla consulta dei disabili,
comunque, siccome l'argomento è serio ed importante e il suo intervento riguarda un argomento
serio, è chiaro che comunque con i Consiglieri della maggioranza mi farò parte attiva per chiedergli
di essere partecipi. Con quelli dell'opposizione lo posso fare, ma credo che mi verrebbe
complicato.

Consigliere Campisi, su piazza del Popolo, c'è l'assessore Vasta che sicuramente ha preso
debita nota di quell'albero, come anche un altro albero che c'è in un'altra piazzetla, che è inclinato
ed è pericoloso, vediamo un attimino di intervenire nel più breve tempo possibile e farlo sistemare.



Assessore Filloramo Agnese: anzitutto mi sembra doveroso salutarvi tutti e ringraziarvi
per gli auguri che mi avete fatto, sia per gli auguri che per gli in bocca al lupo. Sì, sono molto
coraggiosa, tanti di voi mi conoscono, perché io in ogni caso ho vent'anni di carriera
amministratíva. Voglio rispondere anche a lei, consigliere Marchese, dicendo che non per tutti la
giornata lavorativa ha le stesse ore. lo sono abituata a lavorare ininterrottamente per 18 ore,
quindi, per quanto mi riguarda, aldilà del fatto che il dipendente pubblico ha tutte le prerogative per
potersi permettere "il lusso" di potersi mettere in aspettativa, per quanto riguarda il contratto
saranno pure problemi miei come gestirlo. Se io ho accettato con molta gioia e con molta fiducia
questo passaggio di consegne, significa che mi sento all'altezza di poterlo fare e sento anche nei
miei colleghi tanta ammirazione. Mi dispiace che sia proprio lei, che mi conosce molto bene, afare
queste considerazioni, entrare sul contratto mi è sembrata una cosa fuori luogo. Accetto i suoi
auguri come accetto gli auguri di tutti. Credo che mi sono già presentata e sono sempre a
disposizione per ulteriori cose. Lavorerò in ogni caso per il bene della città. L'impegno sarà
massimo, la scuola fa parte di me, quello è il mio lavoro, questo è un ruolo istituzionale, sono due
cose diverse.

Consigliera Cunsolo Maria: mi unisco agli auguri e agli in bocca al lupo e buona fortuna al
neo- Assessore. Volevo fare una precisazione sulla dichiarazione del Sindaco sulla gestione del
sito face-book del Comune di Lentini. lntanto vorrei che la dichiarazione del Sindaco venisse
messa a verbale e venisse verbalizzata la mia di dichiarazione. La dichiarazione è questa: negli
anni in cui io sono stata Assessore non ho mai saputo che il Sindaco postasse sul sito o fosse suo
potere agire dentro il sito istituzionale di face-book del Comune. lo giravo i miei comunicati per
conoscenza al Sindaco e poi venivano girati a Paolo Abbandonato oppure a Nello Piccolo quando
si trattava di atti amministrativi come Ordinanze e quant'altro. lo non ho mai saputo, non ho mai
avuto conoscenza che l'accesso fosse da parte del Sindaco. Posso dire che questa era prassi
consolidata anche con gli altri Assessori, ma io naturalmente posso fare assolutamente fede sulla
mia posizione, che è quella di girare i miei comunicati solo a Paolo Abbandonato o, nel caso di atti
amministrativi, a Nello Piccolo, mai ho saputo che il Sindaco gestiva il sito face-book del Comune
di Lentini. Ribadisco che questa è cosa gravissima, che non è stata detta a me Assessore, e
soprattutto in pieno conflitto di interessi perché un sito istituzionale non può essere gestito dal
Sindaco, perché è un'attività che deve essere garantita per i cittadini e quindi dev'essere libera e
non di parte. Grazie

Assessore Fisicaro Giuseppe: consigliere Marchese, visto che lei è così attento a quelle
che sono le dinamiche della città io le ricordo, perché mi è stato girato, che in data 5 e 6 agosto
hanno effettuato un servizio di disinfestazione e derattizzazione. Questo non significa che la
situazione è positiva, ma ci impegniamo. Era giusto per completezza di informazione.

Escono iconsiglieri Gampisi Luig i e Di Grande Gianmarco. Presenti n.12

Vengono nominati scrutatori, all'unanimità dei n.12 Consiglieri presenti e votanti,
consiglieri Bosco Santocono Silvana, Magnano Agata e lppolito Salvatore.

Rientra il consigliere Di Grande Gianmarco ed esce il Consigliere Marchese Davide.
Presenti n.12.



Il presente verbale dopo la sr sottoscnve
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